

扎实推进美化、净化、亮化、绿化等工作

崇礼扮靓容颜迎冬奥

河北日报记者 王伟宏



7月15日,无人机拍摄的崇礼主城区,近日改造完成的裕兴路宽阔平整。

崇礼融媒体中心供图

7月16日,在崇礼太子城高铁站客运枢纽站前广场,工人们正在进行绿化工作,铺设下一块块草皮。走出客运枢纽,发现脚下的凤凰路比一个月前来采访时干净了不少。对面的太子城冰雪小镇,雄姿已现,内外环境也更为整洁。

北京冬奥会也是展示全面建成小康社会成果的重要窗口。随着冬奥日益临近,为以良好的城乡面貌迎接冬奥,展示美丽河北形象,张家口崇礼区加快冬奥核心区、重要交通线、主城区等重点区域环境整治,扎实推进美化、净化、亮化、绿化等工作。

冬奥核心区全域推进绿化美化亮化

“太子城高铁站客运枢纽站前广场85%的面积要进行绿化。”中铁六局太子城高铁站客运枢纽站项目总工程师王攀告诉记者,北京冬奥会期间,客运枢纽将满足从太子城高铁站前往冬奥核心区竞赛场馆前的安检和换乘需求。站前广场大面积绿化既是为了让高铁站整体更具美感,看起来更舒心,也是为了缓解热岛效应。

据介绍,目前正在铺设的草皮为站前广场绿化的主体,很快就要完成,后期还可能种植一些小灌木,体现层次感。

此外,太子城高铁站客运枢纽正在根据清华大学团队的指导,推进西侧外立面亮化工作,预计在7月底前完成。届时,晚间灯光打在形似雪道的西侧外立面上,将更具美感。

为督导太子城高铁站客运枢纽卫生保洁质量,崇礼太子城冰雪小镇管委会每月都考核该区域保洁作业效果,发现烟头、矿泉水瓶、小广告等都会扣除相应分数,每月根据考核绩效支付费用。

比邻太子城高铁站客运枢纽的崇礼太子城冰雪小镇,目前已进入内部装饰工程和室外景观工程施工阶段。“小镇和太子城高铁站隔街相望,一出高铁站就能看到小镇室外景观,所以我们必

须精益求精。”崇礼太子城冰雪小镇园林工程师来雁翔说。

小镇设有冬奥颁奖广场、文创商业街、会展酒店、国宾山庄等功能组团。据介绍,小镇正在进行的绿化工作中,植被种类的选择要求体现不同组团的风格。位于小镇中心的景观湖由一家国外公司进行园林设计,种植统一的、较为高大的灌木。国宾山庄则由中国园林大师设计,植被种类较多,通过高低错落、色彩搭配等呈现出丰富的层次感,将展现出浓郁的中国特色。预计8月底,太子城冰雪小镇将完成主要绿化工作。

记者留意到,小镇的树木支撑架选用的不是常见的松木棍,而是进行了氟碳漆喷涂的钢管树木支撑架,它们的色调也与小镇的整体风格相呼应。就连树木铭牌都被设计为雪花造型,与小镇外立面整体雪花造型相一致。

“推进绿化、美化、亮化工作,冬奥核心区企业一个也不能少。”张家口崇礼太子城冰雪小镇管委会相关负责人告诉记者,目前冬奥核心区各企业都在根据要求紧锣密鼓地推进相关工作。管委会成立了专项巡查工作组,采取明察与暗访相结合、随机抽查与重点检查相结合的方式,每天进行巡查,并将辖区内总长近10公里的主干道两侧列为巡查重点。对发现的问题,能现场处理的现场处理,不能现场处理的当日集中汇总研究,明确具体措施限时解决,并对完成情况进行跟踪督办。

主城区大力开展城市改造提升工作

从冬奥核心区沿崇礼一号路驱车行进,17公里外就是崇礼主城区。一路走来,只见两侧山岗树木繁茂,绿草茵茵,其间还点缀着野花。

崇礼一号路与主城区衔接处,崇礼南客运枢纽已“梳妆”完毕,绿油油的小树和草皮,干净整洁的路面,让人赏心悦目;张承高速崇礼南口处,路也比以前更宽、更平了,山比以前更绿了,新打造的人工湖、迎宾园景色宜人。

进入主城区,映入眼帘的是整洁宽阔的道路、独特的智慧路灯、造型别致的建筑,以及文化韵味十足的广场——相比以往,城区也旧貌换新颜了。

为打造整洁宜居的城区环境,今年春季开始,崇礼重点开展了主城区城市改造提升工作,有序推进长青路、裕兴路、南北新街重点区域内外立面改造、广告牌匾整治、泛光照明提升等。

截至目前,该区累计清理各种违规占道经营、店外摆放150余处,清理乱贴乱画小广告90余处,对城区内裕兴路、长青路、北新街、南新街、商贸新区及其他区域摸排出的215处违法建设进行集中拆除,对主城区37处楼体的陈旧既有建筑外立面和493处门店的外立面、广告牌匾进行了改造提升。

夜幕降临,走在城区新近完工的大街上,道路两旁华灯初上,滨河两岸灯光璀璨,夜景比以往更美了。

崇礼区城市管理综合行政执法局局长王金告诉记者,围绕“高标准、上档次、显特色、出精品”的目标,他们以裕兴路、北新街、南新街、富民街两侧机关、企事业单位和个体工商户的楼体、商业牌匾为重点实施城区亮化工作,全力推进重要节点、重点区域、主要路段亮化建设,对档次低、能耗高、损坏缺失的各类亮化设施改造升级,共涉及楼体41处、桥梁7座、广场2个。亮化工作预计9月底全部完工。

该区还高标准提升城区保洁机械化作业水平,机械清扫率达到了87%;创新清扫保洁方式,解决了施工及下雨时路面积水给路面带来的泥土问题;规范收运生活垃圾,按照班组分区、分时段、多频次进行集中分类清运,垃圾无害化处理率达100%。如今的崇礼城区,更加洁净。

据悉,接下来,崇礼将继续从基础设施建设、环境综合整治和城市品质提升等方面入手,重点开展主城区风貌整治提升,推进全域绿化景观同步提升,在公园、河道、广场等不同功能的公共场所布置相应灯光与植物景观,既在功能上充分满足群众夜间文化生活需求,又让城区充满远离喧嚣的惬意,力争以最美的面貌迎接北京冬奥会。

情系冬奥

走进张家口崇礼太子城冰雪小镇管委会副主任赵利东的办公室,墙上挂着的太子城冰雪小镇项目建设计划示意图率先映入眼帘,桌上摊着冬奥核心区的各种图纸,一个安全帽被随意扔在一旁——显然,它的主人刚刚从施工现场归来不久。

“为了精准掌握冬奥核心区的情况,几乎每天我们都要去实地踏勘,每个场馆、每条道路、每座山坡,都走过上万遍。”赵利东说。

今年44岁的赵利东是土生土长的崇礼人,曾先后在崇礼申冬奥办、冬奥办工作,如今依然在为冬奥筹办忙碌,堪称崇礼“冬奥活地图”。

2013年11月3日,中国奥委会正式就北京携手张家口申办2022年冬奥会和冬残奥会致函国际奥委会。崇礼申冬奥办成立时,赵利东因为熟悉崇礼地形,被从区水务局抽调过去,任工程规划技术科科长,负责相关图纸绘制和技术资料搜集整理。

崇礼申冬奥办首当其冲的任务是为完成国际奥委会对申办城市的调查问卷提供详实的基础材料。那段时间,赵利东在参加北京冬奥申委、张家口申冬奥办、崇礼区组织的各类专题讲座、培训之余,大量阅读相关资料、书籍,上网搜索,请教专家,逐渐掌握了冬奥会竞赛场地要求、规划图制作要求,以及地形图测绘、水文水资源计算等专业技术。

在这个过程中,一位国际奥委会专家提供的一份关于崇礼申冬奥的意见报告里,一张崇礼冬奥核心区简图让他们如获至宝。但由于是影印版,这张简图黑乎乎的,除了几条等高线,很多地方难以看清。赵利东他们就这张简图作为蓝本,通宵达旦绘图、修改,有时候一天就要改十余次,最终完成了崇礼冬奥核心区规划图第一版。

“随着崇礼冬奥核心区日新月异,规划图已经不知更新了多少版本,越来越多的参照物被添加到图上。”赵利东告诉记者,他和同事先后绘制崇礼冬奥比赛项目分布图、交通规划图等各类图纸50多张,并参与撰写了《张家口赛区人工造雪用水分析报告》等。

为迎接国际体育单项组织的场地认证、国际奥委会专家考察等,几年间,赵利东把本已熟悉的崇礼冬奥核心区踏勘了一遍又一遍。“哪块石头能踩,哪里的草好走,我都了然于胸。别人需要走15分钟的路,我只需要8分钟。”赵利东说,因为了如指掌,无论是制作崇礼情况展板还是赛区规划沙盘,他们都做到了精准无误。

2017年6月,赵利东升任崇礼区冬奥办副主任,依然负责为场馆规划建设和交通、住宿等各方面保障工作绘制规划图。有一次,为了画好一张关于冬奥住宿保障的规划图,他们前往冬奥核心区踏勘,没想到正好赶上大雪。虽然困难重重,但他们坚持冒雪完成了任务。

2020年9月,崇礼太子城冰雪小镇管委会成立,负责小镇2.89平方公里及周边区域14个配套市政工程的督导服务,赵利东被任命为副主任。他虽不用再忙于绘图了,却一点也不省心——供水施工和电力管廊施工出现交叉,大家都想抢工期,谁先谁后?施工导致道路断交,如何保证出行?……赵利东和同事一个一个问题,俨然成了冬奥核心区的“居家大妈妈”。

“我是个急脾气,说话本来就快,通过解决各种矛盾、问题的历练,现在语速都已经超越很多主持人了!”他诙谐地说。

能够全程参与崇礼的冬奥申办筹办工作,赵利东认为这是他莫大的荣幸。他表示,随着北京冬奥会日益临近,一定更加努力地协助各方做好项目建设收尾及美化提升等工作,确保如期、圆满完成各项筹办任务——“既为自己这段难得的人生经历增色,更为举办一届精彩非凡卓越的奥运盛会添彩。”

参与崇礼冬奥申办筹办全过程的赵利东

尽心竭力为冬奥添彩

河北日报记者 赵瑞雪

场地师资条件不佳如何实现冰雪运动全覆盖? 石家庄市二十五中

巧借外力,苦练内功

河北日报记者 陈华

7月17日下午,河北冰缘冰壶俱乐部的陆地冰壶训练场地,20余名石家庄市二十五中学生正在参加陆地冰壶集训。其中,初中生在教练带领下在陆地冰壶普及道上练习冰壶技巧;高中生则在白色的陆地冰壶竞赛赛道上轮流投掷冰壶。

今年17岁的张硕即将升入高二,练习陆地冰壶已有三年时间。“初二时,学校开设陆地冰壶课程,我一下子喜欢上了这项运动。”张硕说,他很快成为校陆地冰壶队队员。通过各种学习集训,去年他和队友参加了省冰雪联赛西部赛区陆地冰壶比赛,获得了青少年甲组冠军。

从陌生到熟悉,因参与而热爱。伴随着冰雪运动进校园不断深入,越来越多的石家庄市二十五中学生与冰雪运动结下不解之缘。

自2017年开始开展陆地冰壶、轮滑、速滑等冰雪运动项目以来,该校已有4000余名学生接受奥林匹克及冰雪项目教育。校陆地冰壶队(男女共四支队伍)连续两年在省陆地冰

壶对抗赛中获得青年组的冠军、亚军和季军,5名学生入选省冰壶集训队,2名学生被天津冰壶集训队“挖走”,另有多名学生在省级冰雪项目比赛中取得优异成绩。

发展校园冰雪运动场地、师资条件不佳,几乎从零起步,该校为何能在短短几年内取得如此成绩?校长赵敏占表示,这要归功于通过体教融合,充分借助社会力量补齐学校自身短板。

据介绍,作为全国青少年校园足球和校园篮球特色校,石家庄市二十五中在开展学生体育运动中积累了不少经验。可当他们决定将陆地冰壶引入体育课时,不少教师感到困难重重:学校没有教练,没有场地,能行?

“学校没有,可以借助外力呀。”经过协商,该校和河北冰缘冰壶俱乐部达成合作,学校可组织学生到俱乐部开展陆地冰壶体验活动或进行专业训练,由学校负责组织和人员管理,俱乐部免费提供场地和专业教练进行教学。

2017年秋季学期,学校开始发动课业负担相对较轻的初一、初二和高一

级学生报名参加陆地冰壶体验活动,200多名学生报名。经过半年的训练和严格筛选,2018年,他们成立了校陆地冰壶队。2019年,又购置两条陆地冰壶简易赛道,并在占地仅有24亩的校园里开辟了陆地冰壶训练馆。校陆地冰壶队平时在学校训练,每周四、周六下午去河北冰缘冰壶俱乐部训练。

尝到“甜头”后,2019年,该校又与明星俱乐部合作,引入了短道速滑项目,组建了校短道速滑队;与勒泰欧悦真冰场合作,开始让学生进行真冰体验。2020年,学校又与滑启轮滑俱乐部、石家庄市轮滑协会合作,开设了轮滑体育课,由专业教练为学生上课。

巧借外力的同时,石家庄市二十五中不忘“苦练内功”,不断夯实推广普及校园冰雪运动的基础。

为加强校内教练员培养,该校支持体育教师参加省里或者市里组织的教练员、裁判员培训。在评优评先方面,对推广冰雪运动有突出贡献的体育教师予以倾斜。

为鼓励学生全员参与冰雪运动,该

校规定:学生每学期的体育成绩,由体能成绩和冰雪课程成绩组成;参与冰雪项目活动的情况,计入学生综合素质评价。

如今,石家庄市二十五中已经实现了冰雪运动全覆盖。2020年,该校被评为全国奥林匹克教育示范校和青少年校园冰雪运动特色学校。

如何带动学生家长积极参与冰雪运动?该校充分发挥“小手拉大手”作用,先后进行了3000余名家长参与的学校冰雪运动成果观摩,有700多名家长通过校园开放日、体育公开课、当体育比赛志愿者等,参与到冰雪运动中来。

“自从孩子练习陆地冰壶后,只要我有时间就跟他一起来,现在我也能看懂冰壶比赛了。他爸爸也对冰壶产生了浓厚兴趣。”张硕的妈妈李亚芹说。

赵敏占表示,接下来,该校将继续传播冰雪文化,积极参与省第三届冰雪运动会;对学校陆地冰壶馆进行升级改造,通过举行校园开放日等活动,带动更多学生及家长参与到冰雪运动中来。

冰雪课堂

中国与冬奥(一)

我国冰雪运动历史悠久。新中国成立后,1953年和1957年,曾先后在哈尔滨市和通化市举行了第一届全国冰上运动会和第一届全国滑雪运动会。第一届全国冬季运动会1959年举行,此后基本上每四年举办一届。1957年,在我国首次派运动员参加世界速度滑冰锦标赛。1963年,在日本举行的世界速度滑冰锦标赛上,罗致焕在男子1500米比赛中为我国赢得了第一个冬季项目世界冠军。

我国体育代表团在1952年第十五届夏奥会亮相后,一直到1980年才重返奥运舞台。中国奥委会1979年恢复在国际奥委会的合法席位后,我国体育代表团首次参加的奥运会,不是夏奥会,而是1980年在美国普莱西德湖举办的第十三届冬奥会。

当时,我国体育代表团只有28名运动员,报名参加了速度滑冰、花样滑冰、越野滑雪、高山滑雪以及冬季两项5个分项,18个小项的比赛。在速度滑冰女子500米比赛中,曹桂凤获得第21名。在高山滑雪女子小回转比赛中,王桂珍获得第18名,这是我国选手在本届冬奥会上的最好成绩。通过这次参赛,我国冰雪运动员开阔了眼界,增长了动力。

此后,正是一代代中国冰雪运动员拼搏奋进、跨越赶超,才有了我们在冬奥会上成绩的一次次突破、一枚枚金牌。

(河北日报记者 王伟宏整理)